Konkurs polonistyczny - szkota podstawowa. 2018/2019. Etap szkolny

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Model oceniania — etap szkolny

Nr

Prawidtowa odpowiedz

Liczba punktéw

Np.

obraz realistyczny:

- burza na morzu, dziatania marynarzy

- przedstawienie tego, co dzieje sie podczas burzy na morzu
obraz metaforyczny:

- uosobiony wiatr, duch Smierci walczacy ze statkiem

- podkreslenie grozy burzy

2p.

(po 1 p. za kazdy po-
prawnie wypetniony
wiersz tabeli.)

2 A 1 p. za poprawng od-
powiedz.
3. A, C 1 p. za petng popraw-
ng odpowiedz.
4, 1. Sonety opisujg przezycia poety. 3p.
Podmiot liryczny wykorzystuje opisy przyrody do oddania wtasnych emo- | (po 1 p. za kazde po-
cji (np. tesknoty w ,Stepach Akermarskich”). prawne stwierdzenie
2. Morze i géra sg waznymi symbolami w cyklu. i przyktad.)
W sonecie , Burza” morze mozna przyrownac do zycia cztowieka targa-
nego przez rézne przeciwnosci i nieszczescia, w sonecie ,Bakczysaraj w
nocy” gora zostata poréwnana do siedziby demondw, jako miejsce ma-
giczne, do ktdrego dostep majg wybraricy.
3. Sonety zawierajg liczne elementy orientalne.
W sonecie ,Bakczysaraj w nocy” pojawiajg sie nawigzania do mitologii
perskiej i stowa pochodzqce z jezyka arabskiego.
5. | a)A., D. 2p.
b) np. Podkreslajg wiekowos$é drzew. (po 1 p. za kazdg pet-
ng prawng odpowiedz
6. Np. 2p.
a) Teza: Nalezy dbad o drzewa. (po 1 p. za kaida
Argument: Drzewa wigzg sie z zyciem ludzi. poprawng petng od-
Przyktad: Lipa, pod ktéra siedziat Jan Kochanowski. powiedz .)
b) apostrofa —-Pomniki nasze! — podkreslenie waznosci drzew w historii.
7. | A 1 p. za poprawng od-
powiedz.
8. Np. 2p.
Obaj twércy odnosili sie do folkloru polskiego z duzym szacunkiem. W | (po 1 p. za poprawne
Panu Tadeuszu opisuje sie zwyczaje szlacheckie, na przyktad zwigzane z | odwotanie sie do jed-
ucztowaniem. Innym przyktadem moze byé ludowy strdj Zosi — wyraz | nego tekstu z uzasad-
szacunku dla kultury wiejskiej. Z kolei Chopin wykorzystat elementy tra- | nieniem.)
dycji muzycznej w swoich utworach, na przyktad tarica ludowego mazur-
ka.
9. P, F 1 p. za 2 poprawne
odpowiedzi.
10. | ,wirchom [...] spowitym w stoneczne ztota”, ,,samotna $ni tesknota”, za- | 3 p.

chwyt i inspiracje;

(po 1 p. za kazdg po-




prawng odpowiedz.)

11. | 1 p. — zachowanie formy zaproszenia i jego elementéw (kto? kogo? na | 3 p.
co? kiedy? gdzie?) (po 1 p. za kazdy po-
1 p. — poprawne odwotanie sie do obrazu i pojec. prawny element od-
1 p. — poprawno$é jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna. powiedzi.)
12. | P, F 1 p. za 2 poprawne
odpowiedzi.
13. | np. 2p.
Europejczyk i mieszkaniec tropikdow — rdéznica w umiejetnosci przystoso- | (po 1 p. za kazdy po-
wania. prawnie wypetniony
przyjemne i nieprzyjemne zapachy — w Afryce rozkwitanie przyrody | wiersz tabeli.)
wspotistnieje ze Smiercig i rozktadem.
14. | a) ,Biaty cztowiek jest wsrdd tych palm, lian, w tym buszu i dzungli jakim$ | 2 p.
dziwacznym i nieprzystajgcym wtretem.” (po 1 p. za kazda po-
b) ,bo przeciez w zyciu i tak nie da sie wszystkiego osiggna¢, bo céz by | prawng odpowiedz.)
pozostato dla innych?”
15. | a) 10. 2p.
b) 2. (po 1 p. za kazda po-
prawng odpowiedz.
16. | im. przym. czynny, im. przym. czynny, im. przym. czynny, im. przym. | 2 p.
bierny, im. przym. bierny 1 p. za cztery po-
prawne odpowiedzi.
2 p. za pie¢ popraw-
nych odpowiedzi.
17. ). TRESC(0-10 p.) 20 p.
1. Oceniamy sformutowanie stanowiska i wprowadzenie w temat
(0-2p.):

a) (0-1p.) Uczen zajmuje stanowisko w postaci tezy lub hipotezy -
wyjasnia swoje rozumienie tematu na tle mozliwosci jego ro-
zumienia w réznych kontekstach i aspektach. Sformutowanie
stanowiska nie musi stanowi¢ formalnie wyodrebnionej czesci
rozprawki.

b) (0-1p.)stanowisko opiera sie na rozwinietym wprowadzeniu
w temat (np., za pomocy interpretacji cytatu), ujawnionych we
wstepie zatozeniach, objasnieniach waznych dla tematu pojec i
wskazaniu aspektow, ktére uczestnik uwzgledni w uzasadnie-
niu.

2. Oceniamy uzasadnienie stanowiska (0-8 p.) ze wzgledu na to, czy:

a) (0-3p.) argumentacja jest trafna wobec przyjetego stanowiska
i czy jest logicznie powigzana z wnioskami wynikajgcymi z wni-
kliwej i rzeczowej interpretacji faktow wybranych z 3 tekstéw
kultury(3 p) lub 2 tekstow(2 p.) lub tylko w odniesieniu do jed-
nego(1p.);

b) (0-2) powotujac sie na trzy lektury, uczestnik nie popetnit bte-
doéw rzeczowych oraz podat ich tytuty oraz autoréw (2p.) lub
powotujac sie na dwie lektury, nie popetnit btedéw rzeczowych
oraz podat ich tytuty oraz autoréow ( 1p). Niespetnienie dwaéch
warunkow jednoczesnie skutkuje nieprzyznawaniem punk-
tow.

c) (0-3 p.) w zwigzku z przyjetym stanowiskiem rzeczowo inter-
pretowat trafnie wybrane fakty z trzech tekstow kultury (3 p.)
lub z dwéch (2 p.) lub tylko z jednego (1 p.).

Za niefunkcjonalne wykorzystanie tekstu uczestnik nie otrzy-




muje punktu( 0 p.). Ma to miejsce, gdy przyktady z danej lektury
nie maja logicznego zwigzku z zajetym stanowiskiem oraz nie
stuzg przekonujgcej argumentacji: fakty sg luzno zwigzane z ar-
gumentami i stanowiskiem lub w pracy pojawia sie streszcze-
nie utworu [ jego fragmentéw] bez wnioskdéw interpretacyjnych
dotyczacych zajetego stanowiska.

Il KOMPOZYCIA (0-3 p.)

1. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnos¢ tréjdzielnej
kompozycji i sposéb segmentacji oraz uporzagdkowanie tekstu zgodnie
z gatunkiem wypowiedzi:

a) (0-1 p.) w pracy zachowana jest poprawnos¢ podziatu tekstu na seg-
menty (czesci)- akapity. Wydzielenie akapitami tylko trzech zasadni-
czych czesci wypowiedzi nie spetnia wymagan tego kryterium;

b) (0-2 p.) w catej pracy panuje porzadek (uktad)czesci stuzgcy rozwinieciu
uzasadnienia(bez luk i zbednych powtdrzen), ktory jest logicznie po-
wigzany z przyjetym stanowiskiem. (2p.) lub_w pracy pojawiajg sie
drobne zaktécenia (1p.)

111 JEZYK | STYL (0-4 p.)

1. Dbatos¢ o poprawnosc jezykowa wypowiedzi( 0-2 p.)

0-2 bt. jez. — 2p.
3-4 bt. jez. — 1p.
5 i wiecej bt. jez. — Op.

2. Dostosowuje styl do formy wypowiedzi (0-2 p.)

Styl stosowny to taki, ktéry sprzyja realizacji funkcji retorycznej tej wypowie-
dzi(uczestnik interpretuje wyjasnia, uzasadnia,..):

a) w catej pracy odnajdujemy odpowiedni dobér stownictwa podkresla-
jacego rzeczowosc i spéjnosé wypowiedzi oraz porzadek logiczny przyje-
tego toku rozumowania oraz obecnos¢ wyrazéw wzmachniajgcych site
argumentacji (1 p.);

b) konsekwentna w catej pracy dominacja konstrukcji sktadniowych cha-
rakterystycznych dla logicznego toku rozumowania, np.: formutowanie
hipotez, wyjasnianie, ttumaczenie, przekonywanie, wnioskowanie, itp.
(1p.)

Styl niestosowny dotyczy wypowiedzi, w ktdrej uczestnik konkursu nie uzywa
odpowiednich konstrukcji i stownictwa oraz/ lub niefunkcjonalnie tgczy rézne
style [np. dominuje styl streszczenia, dygresyjny, w wypowiedzi dominujg wy-
razy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego lub ze stylu urzedowego,
wypowiedz ma charakter poetycki].(0 p.)

IV ORTOGRAFIA | INTERPUNKCJA (0-3 p.)
1. Dbatos$¢ o poprawnosc¢ ortograficzng wypowiedzi(0-2 p.)
0 bt. ort. — 2p.
1 bt. ort. — 1p.
2. Dbatos¢ o poprawnos¢ interpunkcyjng wypowiedzi(0-1 p.)
0-3 bt.int. — 1p.

Razem 50 punktow

Kazdy poprawny sposob rozwigzania zadan przez ucznia powinien byé uznawany.
Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 50 punktéow.




